

# 九华山庙会音乐探析

辛思洁

(池州学院 皖南民俗文化研究中心,安徽 池州 247000;安徽艺术职业学院 音乐系,安徽 合肥 230601)

**[摘要]**“九华山庙会”是安徽省非物质文化遗产之一,是集佛事、娱乐和商贸旅游为一体的大型宗教节庆活动。庙会音乐包含了佛教音乐、民俗传统戏剧和音乐等丰富内容,均是国家级和省级的“非物质文化遗产”。佛教的广泛传播,梵呗和佛曲逐渐兴盛,寺院客观上成为了容纳、保存、培养、传播音乐的场所。每年定期举办的九华山庙会,大量优秀的佛教音乐汇聚于此,地方民俗传统戏剧和音乐也集中进行文艺献演。本文对于九华山庙会进行概述,通过对庙会进行田野调查,对庙会音乐进行梳理探析,总结庙会音乐特点,对九华山庙会音乐进行初步探究。

**[关键词]**九华山庙会;庙会音乐;佛教音乐;民俗传统音乐

**[中图分类号]**

**[文献标识码]**A

**[文章编号]**1674-1104(2014)04-0117-05

庙会是在宗教祭祀或庆典节日时,在佛寺道观及其附近进行的一种祭祀、贸易、游乐为一体,由众多群众参加的盛会。是一种民俗文化现象,与当地人民的风俗、文化和思想有着直接的联系。

## 1 九华山庙会及庙会音乐概况

### 1.1 庙会概况

九华山,位于安徽省池州市青阳县境内,方圆120平方公里,总面积334平方公里,最高海拔1342米,环绕着九十九座形态不同的山峰,自唐开元(719)年间,新罗国国王金乔觉上山开为地藏菩萨道场后,寺庙兴建,僧尼达到四千多,香火旺盛,是中国佛教四大名山之一。

九华山庙会是九华山宗教节庆活动中的一项,是集佛事、娱乐和商贸旅游为一体的大型宗教节庆活动,早在九十年代,就被国家旅游局定为全国重要旅游节庆活动;2007年,“九华山庙会”列入“安徽省非物质文化遗产名录”,2011年列入第三批国家级非物质文化遗产名录扩展项目名录。

九华山庙会起源于唐代,又称“地藏法会”,相传唐开元末年,新罗国(今韩国)高僧金乔觉来九华山,苦行禅修七十五载,在农历七月三十日圆寂,终年九十九岁。有记载称:“遗体置缸三年后,全身不坏,容貌如生,撼其骨节有金锁般响声。依佛经所说,金锁骸鸣,乃是菩萨应世,因而弟子们视其为地藏菩萨转世,尊其为金地藏,遂在九华山神光岭建

收稿日期:2013-12-04

基金项目:安徽省教育厅人文社会科学研究项目(SK2013B331)。

作者简介:辛思洁(1981-),女,江西万载人,安徽艺术职业学院音乐系讲师,硕士,主要从事声乐演唱与教学工作和研究。

肉身塔供奉”。此后九华山僧俗两界在每年这一天前后以不同的方式自发举行纪念法会,文化大革命期间庙会被禁止,到1978年后九华山佛教协会才恢复“地藏法会”或举行“祈祷世界和平法会”。自1983年庙会制度恢复,至1989年共举办7届。1989年庙会为期1个月,举办各种活动12项。九华山庙会中,演出队伍很多,但都不是专门献演的专业队伍,都是来自乡镇的普通老百姓,庙会规模大,时间持续长。在此之后,九华山管理处(现管委会)和九华山佛教协会每年定期举办融佛事活动、文娱活动、旅游、商贸项目于一体的庙会,并逐步形成具有地方特色的节庆,四方的信徒和香客云集于九华朝山进香、拜塔、朝拜天台,许多山民和手工艺者趁此机会互做买卖,民间艺人也趁此献艺。

2007年,“九华山庙会”被列入“安徽省非物质文化遗产名录”。2011年列入第三批国家级非物质文化遗产名录扩展项目名录。

### 1.2 庙会音乐

期间佛教广泛传播,梵呗和佛曲非常兴盛,寺院客观上成为了容纳、保存、培养、传播音乐的场所。尤其在隋唐时期,庙会音乐得到了广泛的发展,在增强宗教仪式的神圣性和效果上,起到重要作用。

九华山庙会起源于唐代流传至今,宗教祭祀礼俗传统也得到了传承和发展,相伴随的庙会音乐也得到不断丰富,其中不仅包括九华山佛教音乐,还一直保存着傩戏、文南这类古老戏曲的民俗传统献演活动。

1.2.1 九华山佛教音乐 九华山佛教音乐是九华山庙会音乐主要内容之一,每届庙会期间,周围大大小小的寺庙僧人汇聚于九华山,在主要的几个寺庙做佛事活动,九华山佛教音乐作为供佛养佛的作用,萦绕在众人的耳中。

谈到中国佛教音乐的历史源流和发展,一定要说到梵呗。梵呗是中国佛教音乐的鼻祖,用来供佛和养佛,是佛教修行的法门,包括声乐唱诵、器乐演奏、手印、仪式等一系列的宗教规矩。当梵呗从印度传入中国后,由于“梵音重复,汉语单奇”的矛盾,陈思王曹植通过临摹印度五明之声明曲调,用汉语来唱诵佛经,创立了“传声则三千有余,在契则四十有二”的鱼山梵呗。之后,鱼山梵呗传播到各地,不断本土化。在南北朝时期,佛教广泛传播,梵呗更加兴盛。清明之后,梵呗中渐渐融入地方传统文化和民间音乐元素、方言,逐渐演变为现在的“佛教音乐”。永悟禅师编著的《鱼山梵呗声明集》中关于梵呗发展的总结指出:“梵呗在中国以佛教各宗派的法统和宗统传承应该是——鱼山梵呗—梵呗—念唱—朝暮课诵与音声佛事法会—佛曲—佛教音乐”<sup>[1]</sup>。所以现在谈的佛教音乐已经不单单指梵呗,更多的是指与民间传统音乐相融合的佛教音乐了。

九华山佛乐按表演方式分为声乐类和器乐类,按内容分大致分为以下两类:

1.2.1.1 仪轨音乐 梵呗是佛教音乐的最初形式,通过伴随佛教仪轨来实现供佛养佛的功效。九华山佛教音乐在各种法事仪轨中使用,在特定的场合,举行特定的仪式,是古老的梵呗,严肃的音乐,也称仪轨音乐。

包括有赞、偈、咒、诵等多种形式,其中赞是佛乐文体最常见的一种,音乐舒缓、典雅,用来赞颂佛、法、僧三宝,体裁有大赞和小赞之分,小赞称为六句赞,如《戒定真香》和《炉香赞》都是六句赞,《戒定真香》是佛教僧侣做早晚课时吟唱的赞,属于六句赞,在法事开始时和拈香时唱。大赞称为八句赞,《三宝赞》和《十地赞》。演唱形式是由维那举腔领唱,然后众僧合之。

还有各类经咒的念诵和佛号的转读类的音乐则旋律性不强,具有说唱性质,常常以一个旋律短句作链接反复。如文(佛教音乐文体中的一种),音乐性不强的念诵,在放焰口法事中的十二则召请文《伏以文》;另外佛号,是用音乐腔体演唱念佛的名号,也是以一个旋律短句反复,如称佛号《南无地藏王菩萨》。

佛教从春秋时期传入九华山,梵呗和佛曲也随之流传过来,肥沃的佛教文化土壤孕育了特色的九

华山佛教音乐,千百年来,其佛教音乐在创作过程中不断兼容并包,音乐曲调既保留了我国古代音乐的大量宝贵信息,同时又吸取地方民间音乐元素,形成了极具古老气息和本土化的曲调风格,融宗教、民俗于一身,温和、典雅、恬静、纯朴。

佛事活动是九华山庙会的主要内容之一,为了解庙会的基本状况,整理了最近 6 届九华山庙会中进行的佛事活动,见表 1。

表 1 24—29 届九华山庙会佛事活动统计表

佛事活动/届/场次	24 届	25 届	26 届	27 届	28 届	29 届	频率次数
水陆法会	6	4	6	6	6	5	33
普佛法会	1		9	4	10	11	35
地藏法会	1		3	1	1	2	8
藏经楼上梁	1						1
地藏杆经会	1						1
打普佛	2						2
放焰口	2			1	7	3	13
拜山	1						1
地藏七	1						1
千僧斋	1						1
诵经法会		2	10	8	7	9	36
诵地藏经		3				3	6
拜地藏杆		2					6
药师海会壁雕开光	1						1
盂兰盆会	1	4	3	4	4		16
拜梁皇忏	1	1	1	3	2		8
渡亡法会			3				3
守塔活动			1	1			2
打七法会		5					5
万名信徒拜塔	1						1
撞平安祈福钟	4						4
拜忏法会	1	1			1		3
华严法会	1	1	1	1	1		4
放蒙山	1						1
大雄宝殿上梁庆典法会	1						1
仁德老和尚圆寂七周年追思法会	1						1
全山僧众举行庆典奥运、祈福国泰民安世界和平	1						1
大法会	1						1
种福田、积功德、地藏菩萨露天大铜像工程捐款仪式	1						1
文明燃香示范活动				1			1
祈祷法会		1					1
大雄宝殿上梁庆典暨全堂佛像开光法会			1				1
拜地藏杆			1				1
上供				1			1
禅修讲座				1			1
仁德法师圆寂十周年法会					1		1
千名僧众拜地藏,万名守宝塔					1		1
育地藏经					1		1
传灯法会					1		1
海经					1		1
解夏					2		2
禅修					1		1
讲经法会					1		1
圣通法会					1		1
泊经					1		1
供灯					3		3
善佛					1		1
释杆					1		1
译经					2		2
蒙山					1		1
总计	17	14	55	31	41	60	218

表1记录了6届庙会的佛事安排,24—29届的佛事有50种活动,一共举行218场,其中24届的佛事活动共有17场,到29届的佛事活动就多达60场,大体呈上升趋势。从横向来看,最频繁的佛事活动应该是诵经法会、普佛法会和水陆法会、放焰口、盂兰盆会。

表1记载涵盖了九华山这几年来的所有佛事活动,大体分为修行法事、纪念法事、普济法事三类。修行法事是僧徒自我修持的活动,也是寺院最基本的日常活动,课诵、念佛仪、讲经仪和各种忏法都是日常修行法事;纪念法事主要是纪念释迦牟尼、阿弥陀、观音等佛菩萨的诞生、出家、成道、涅槃(去世)的节日所举行的法事。明清时期就有资料记载,在佛诞节(农历四月初八)、自恣日(农历7月15)、地藏诞日(农历7月30)都举行“浴佛法会”、“盂兰盆会”、“大愿法会”,民间和寺院还共同举办“阴骘大会”(农历10月15);“地藏法会”、“佛像开光”为九华山佛教所特有的法事仪式。普济法事是专为已逝故人举行的祭祀法事,据说为了救赎死者的灵魂,免受“六道”之苦,如图表一中的水陆法会和放焰口均为普济法事。

1.2.1.2 世俗佛乐佛曲 “所谓佛曲,其实均来之各地的民间音乐,除了那些专供佛事的赞、颂、偈、咒之类梵呗是缘佛经而创制外,其余都是民间音乐。因此可以认为,梵呗出自寺院(佛经),佛曲本自民间。”“梵呗与佛教音乐是不同的,虽然同为佛教所用,但性质有差别。佛曲后来居上,不断丰富发展,融入了各地的民间音乐”<sup>21</sup>。

九华山世俗佛乐佛曲带有浓厚的地方色彩,与九华山民间音乐融为一体。在发展中,除了口传心授的佛曲之外,不仅与各地佛乐相互交流,还受到地方民俗和传统戏曲的影响,不断相互融入整合,九华山佛乐变得更民间通俗化。

如古曲曲牌“挂金锁”是《戒定真香》六句赞的曲调,古曲曲牌“柳含烟”是《三宝赞》和《十地赞》八句赞的曲调;也有用流行音乐曲调进行填词,如“拜愿”时,使用的曲调是李娜的《青藏高原》,黄安的《样样红》中的一段旋律素材被改编为九华山佛学院校歌《吉祥偈》;在应赴佛事中,地方戏种黄梅戏唱腔“十二月调”中“孟姜女”调也作为素材被引入。凡是被认为适合、旋律优美的曲调都可以被引入到佛经唱诵中。

在演奏佛乐的乐器上,据佛经记载有几十种,在进行佛教法事活动时以敲击乐器(法器)如钟、鼓、引磬、木鱼为主,配合以铃、铛子为辅。目前全国

各地的寺院使用的乐器大同小异,但在九华山佛乐的“瑜伽焰口”“水陆法会”内坛中演奏佛乐时,有管乐器的加入,民间音乐的加入,让音乐变得与众不同起来。如在水陆法会仪轨中,内坛的音乐乐器伴奏除了法器之外,还加入笛子、二胡、琵琶、唢呐等民族乐器。

九华山佛教音乐旋律简单流畅,调式较为丰富,多“变徵”的五声音阶,偏音少,节奏平缓,节拍以4/4为主,音乐规律、平和、简洁、肃穆,衬托出法事仪轨的严肃,体现了佛教的稳重、大气、清净的特点。保存的音乐曲目有《九华苍松》、《寒山僧踪》、《梵海云僧》等40多首,是我国宗教音乐的组成部分,也是当地民间音乐的重要组成部分。

### 1.2.2 民俗传统戏剧音乐之一——“中国戏曲音乐活化石”池州傩戏

民俗传统音乐和戏剧是九华山庙会另一个主要内容,内容含有被誉为“中国戏曲音乐活化石”的池州傩戏,还包括池州文南戏,青阳腔,高腔,黄梅戏等。限于篇幅,现在只对池州傩戏进行阐述梳理。

傩,是古代为了逐疫驱邪祈求平安的一种仪典,《论语》《礼记》《后汉书》等均有所记载,是巫术的一种,当我们祖先对大自然无法解释的现象的敬畏,当祖先无法抗拒时,希望通过神和巫能帮助自己免除疫病、灾祸,带来平安和吉祥,傩戏是傩的进一步的发展形式,是一种古老的表演形式。

在每年农历正月初七到十五日,池州原有请神祭祖、搬演傩戏的民间习俗,祭拜当地的保护神,被尊为“鬼神师”的梁朝太子萧统,以及二郎神、关索等诸神和祖先。这一民间信仰和祭拜仪式,不但寄托了纯朴乡民们的良好愿望,还成为他们期盼了一年的重大节日和娱乐活动。在傩戏演出前后,一般先行请神仪式,再行祭神仪式、搬演摊戏、娱神娱人。仪式过程包括:请神下架、揩脸子、请阳神、送神上架、祭滩神、行摊、游摊、朝青山庙等祭仪活动。整个仪式下来,才算真正进行完整了一次祭祀活动。

池州摊戏的演出没有职业班社和专门艺人。演出时,以某一氏族为单位,在本族祠堂里,由本族喜爱摊舞、摊戏表演,熟悉唱腔的男子演出。有逢单日演出且演出四、五夜的,如姚氏宗族;有单日、双日都演且一连演出八、九夜的。

演出节目按顺序分为傩舞、正戏、吉祥词三部分,傩舞有纯舞蹈,在傩舞中间常呼喊与舞蹈有关的词语,叫喊断。吉祥词为祈福祝年的虔诚之类的话语,如《新年斋》,是整场演出活动的核心部分。驱鬼的舞蹈是整场演出的结束部分,如《关公斩妖》《判官捉小鬼》等。

池州摊戏使用的音乐由唢呐曲、傩腔、高腔和伴奏锣鼓等几部分组成。乐器包括:堂鼓、大锣、小锣、铙钹、筛金、板鼓、牙子(扎板)、项呐等;鼓最为重要,起指挥乐队作用。声腔包括傩腔和高腔,傩腔用真声演唱,主要以当地民歌和小曲为主,包括采茶、山歌、莲花落等,歌唱部分通常由二乐句和四乐句组成,歌词常反复多遍,无固定音高,节拍、节奏,具有较强的即兴性。一般以五声调式的羽调式为主,也有徵、商、角调式的运用,偶有变宫、变徵出现,主要起装饰作用。旋律平稳、结构单一,较多运用虚字、衬字和装饰音。唱词部分以六言、七言为主,音韵采用十三辙。

高腔是用真假声结合演唱,晚于傩腔,音乐特点高亢、激昂、音域宽广,旋律起伏、跳进较多,节奏自由、变化多端,板式运用极其丰富多彩。常用调式以中国五声调式中的商、羽调式为主,间或有清角、变宫、变徵的运用。刘街乡太和章演出的(和蕃记)(实为刘文龙的故事)则是用高腔演唱的,为曲牌体。2006 年也被列为非遗项目。

傩戏的演唱艺术的传授,与其他的民俗传统音乐的传授方式一样,以“口传心授”的民间传袭方式,父子相传和宗族师承。于 2006 年成为国家非物质文化遗产戏剧类项目。

表 2 是第 25 届九华山庙会地方文艺献演活动的节目单,以便对当地民俗传统戏剧和音乐有一个了解和参考。

表 2 第 25 届九华山庙会地方文艺表演节目列表

- 1 池州民歌连唱
- 2 独唱《九华茶歌》《月下九华》《欢迎你到九华来》《我爱九华山》《前门情思大碗茶》《闵园情》
- 3 变脸
- 4 魔术表演
- 5 舞蹈《欢天喜地》
- 6 杂技表演《顶缸》
- 7 歌伴舞《九华茶歌》
- 8 小品《说情》《选举》《良心秤》
- 9 青阳腔《拜月记·拜月》
- 10 黄梅歌《千里共婵娟》《别洞观景》《三星赐福》《借丈夫》《喜荣归》
- 11 傩舞《醉胡滕》《开天辟地》《打赤鸟》
- 12 大型清装黄梅戏《商女春秋》、大型传统黄梅戏《罗帕记》
- 13 傩戏《孟姜女·洗澡结配》《章文显·赶考》《刘文龙·分别》《舞回回》
- 14 目连戏《戏罗卜》
- 15 黄梅戏《烟袋调》《游春》
- 16 文南词《戏牡丹》选段

节目单中《孟姜女·洗澡结配》《章文显·赶考》《刘文龙·分别》《舞回回》,傩舞《醉胡滕》《开天辟地》《打赤鸟》,均是贵池傩戏常演出的节目,贵池傩戏音乐吸收了民间劳动号子、民歌小调等曲调,如《刘文龙赶考》(刘文龙【生】唱段)的旋律就是来自当地采茶歌的曲调,节奏自由,轻松活泼,富有浓郁的劳动生活气息。《孟姜女》船夫【老生】唱的旋律

中,源于贵池当地的一首民歌,演唱形式都是一唱众和;当然也有从宫廷流入民间的舞蹈节目,如《舞回回》。

## 2 庙会音乐特点

2.1 传统文化和地方民俗以及民间音乐,是主要艺术源泉

任何艺术都是源于生活,而高于生活,庙会音乐在民间的土壤中生长成熟。九华山佛教音乐与各地佛教乐曲相互交融的曲调,各寺院口传心授、世代相传及自己创作的佛曲之外,只要是被认为适宜的、好听的曲调都可以被用来为唱佛经所用。在“拜愿”时,使用的曲调是流行歌曲《青藏高原》;《吉祥偈》是九华山佛学院的佛教校歌,旋律选用了黄安《样样红》的其中一句旋律进行创编。九华山庙会音乐与民俗传统音乐的形成、发展也有着紧密的联系,表演者都是本地农民,规模大,持续时间长,所创作的音乐和舞蹈都来自民间,如佛教音乐的应赴佛事,还有如傩戏的五色神伞和高跷上的舞蹈。

庙会音乐也经历了逐渐演变发展的过程,如傩戏一开始是民间的祭祀活动,后来与民间“社火”结合,到如今已经被搬上了国际的舞台,成为一种舞台表演艺术形式。

### 2.2 艺术形式与宗教仪轨紧密结合,艺术表达多样

我们在评价一场西方歌剧的成功与否时,以戏剧与音乐的完美结合作为其中一个评价标准,作为一个历史悠久、博大精深的中国戏曲,同样是用音乐和剧情来展开故事情节,故事有头有尾,情节委婉曲折,音乐的风格与情节要求完美贴切。与法事仪轨相结合的仪轨音乐,它的“悠、和、淡、静”渲染和加强了佛教仪式的气氛和效果,体现佛教文化和仪式本身的庄严肃穆,同时又反过来衬托出仪轨音乐的风格。曾经有学者比喻:“一场法事仪轨的音乐结构就是一部清唱剧”。

一场傩戏,音乐舞蹈和仪式的紧密结合,包括舞蹈中傩面具和五色神伞的展示,音乐中的乐器声响,通过丰富的民间民俗的古老艺术形式,都向神和佛诉说着期盼吉祥、丰收的美好意愿。可见庙会音乐的艺术形式和宗教仪轨紧密结合,相辅相成,不能分割。

### 2.3 祭祀礼俗活动,搭起了人与神沟通的桥梁

远古时期,人们与神的交流是通过神灵祭祀活动来进行的,并形成了以音乐、舞蹈为重要祭祀手段的礼俗传统。《吕氏春秋·古乐篇》中“三人操牛尾,投足以歌八阙”就有古代庙会歌舞的表现。庙会

祭祀及民间乐舞的献演活动从宋代开始,形成和发展与佛教寺庙的产生有着直接关系。

九华山庙会音乐,搭建起了人与神沟通的桥梁,表达着人们对美好生活的向往追求,满足了不同年龄和不同层次的群众的需求。

### 3 客观看待宗教音乐是引导九华山庙会音乐更好发展的方式

我国的宗教音乐是为宗教服务的,九华山佛教音乐和民俗音乐,也均是为佛教生活服务的,而音乐曲调绝大部分来源于民间音乐,哪怕专用于佛教内部的仪式歌曲,都是如此;另一部分是曲调,经过寺院方面长期的为它所用,但依然存在未消失民间生活情调与宗教生活情调之间的矛盾。宗教在音乐上,却不能独立创作出能够吸引人民的宗教音乐,只有到民间吸收现成的音乐加以利用。这充分确立了劳动人民对于音乐的创作权,驳斥了宗教走在劳动人民前面、为劳动人民创造了音乐文化的谬论。由此,宗教音乐是经常受到劳动人民的美学观点支配的<sup>[3]</sup>。

如今的九华山庙会音乐既有世代延续经久不衰的传世经典,又增添了时尚的气息,注入了新鲜的血液,满足了不同年龄和不同层次群众的需求。九华山庙会音乐寻找到了与现代社会生活较好的契合点,在传承的基础上不断丰富发展。

我们要应用辩证唯物主义的观点看待庙会音乐和庙会文化。九华山庙会融汇了地域特色、民俗气息,以及更深刻的文化内涵。庙会音乐本身也拥有修身养性、劝善惩恶的精华,也有装神弄鬼、骗财骗色的糟粕。在目连戏的《目连救母》中,描述目连母被打入地狱,受到各种磨难、报应,目连不避艰险,遍游地狱寻母,求佛救母,宣扬了封建孝道、因果报应,但同时又宣扬宗教迷信。还有民间部分骗子为了敛财,打着宗教的幌子,实为巫术来骗取钱财,捉弄迷信的、无知的人群,宣称一些宗教仪式能驱妖除魔,宗教音乐能通灵等。

佛法并不是迷信,真正的宗教不需要装神弄鬼,对待我国的宗教应取其精华,弃其糟粕,把老祖宗宣扬的孝道、善良、因果报应等道德思想保留住,抛弃愚昧的鬼神迷信思想。从全局出发,批判的看待我国宗教音乐,树立正确的宗教信仰,客观对待、批判和利用历史上留存下来的音乐,积极引导发展庙会音乐,还需要我们自己不懈的努力。

#### 参考文献:

- [1]永悟禅师.鱼山梵呗声明集[M].上海:华东师范大学出版社,2012:21.
- [2]林培安.佛教梵呗传入东土后的华化和演变[J].音乐艺术,1998(3):5-6.
- [3]杨荫浏.如何对待我国的宗教音乐[N].文汇报,1961-05-10(3).

[责任编辑:余义兵]

## A Probe into Jiuhua Mountain Temple Fair Music

Xin Sijie

(Research Center of Wannan Folk Culture, Chizhou University, Chizhou Anhui 247000;  
Music Department, Anhui Art Vocational College, Hefei, Anhui 230601)

**Abstract:** The temple fair music includes Buddhism music, traditional folk opera and music, which are the national and provincial intangible cultural heritage. Objectively temples are the places to hold and preserve and cultivate and spread Buddhist chant and Buddhism songs. Based on the field investigation, the paper makes a preliminary probe into Jiuhua Mountain temple music summarizes its characteristics.

**Key Words:** Jiuhua Mountain Temple Fair; Temple Fair Music; Buddhism Music; Traditional Folk Music